

2025/11/21

星期五

乙巳年十月初二

总9611期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

三代人80载接力守护无名烈士

你为国牺牲，我护你英灵

河南洛阳，嵩山脚下，一处名为佛光村的小山村依山傍水，宛如桃源。但在80年前，这里曾发生过一场激烈的战斗。战斗中，13名八路军战士献出了年轻的生命。

“你为国牺牲，我护你英灵。”80年来，佛光村里的一户裴姓人家，用三代人的接力传承，守护着英雄英灵，铭记着那场胜利。

1944年12月，日军进占位于嵩山抗日根据地中心的佛光峪，当地的佛光寺成了日军据点。由皮定均、徐子荣领导的八路军豫西抗日先遣支队决定拔掉这颗钉子。35团8连的战士在阵地前与敌人展开了白刃战。最后，该连13名战士壮烈牺牲。

“当年，21岁的裴麦闹

是村里的支前民工，他亲眼目睹了这场战斗。”佛光村村委会主任裴世友介绍。“为了不负所托，战斗结束后，裴麦闹的四叔带着他和另外几名村民背起牺牲战士的遗体，把他们掩埋起来。”13名战士牺牲时没有留下任何能说明身份的物品，他们的墓地成为无名烈士墓。

13名烈士静静躺在曾经战斗过的地方，见证着一代代村民耕作、放牧、开荒。时间久了，墓地周围荒草一片，甚至因水土流失，有部分尸骨暴露出来。裴麦闹看在眼里，急在心上。八路军是为国牺牲的，不能让英雄如此凄凉，他忘不了那一天惊心动魄的战斗，更忘不了自己曾背过的年轻士兵遗体。

“爷爷先是在村里的帮

助下，将13名烈士的遗体迁到如今的烈士陵园处。后来，他直接在墓地旁搭了个庵子，平时就住在那，方便给墓地栽树浇水。”裴麦闹的孙子裴伟超说。

佛光村常年缺水，村中只有一处泉眼供村民日常用水。为了给柏树苗浇水，裴麦闹常常要去距村三四里外的水库挑水，每挑一担水都要来回走近一个小时。几十年来，裴麦闹一有空就给烈士的坟头培土、铲草，给村子里的孩子讲皮徐支队的故事，引导孩子们赓续红色血脉，不忘抗日英烈。直至2013年因病去世，他已累计守墓数十年。裴氏家族还将“抗日十三无名烈士”写进了家谱，家谱上承诺：“愿世代相传、精心守护！”

此后，儿子裴献周接过接力棒。裴献周与妻子每隔几天都会到烈士陵园转转，清理杂草、擦拭墓碑。每逢清明、端午等节日，都按当地习俗在墓前摆上祭品。

到了2023年，裴献周去世，他的儿子接过了守护墓地的职责。坚持每周前往，风雨无阻。“烈士陵园就在我家窑洞的屋顶上，我一直把他们当亲人看待。”裴伟超说。

在各方人员的共同努力下，曾经由裴麦闹独立打理的简易坟茔，如今已是占地千余平方米、初具规模的烈士陵园，每年都有上万名群众前来扫墓、瞻仰。

新华社

第二批“世界旅游名山”名单出炉

2025国际山地旅游暨户外运动大会近日在贵州贵阳举办。会上，国际山地旅游联盟公布了新一批“世界旅游名山”名单。

入选的8座名山分别是：中国黄山、阿根廷菲茨罗伊山、沙特阿拉伯苏达山、中国丹霞山、中国瓦屋山、俄罗斯别洛库利哈山脉、中国雪峰山、中国嶂石岩。

据了解，“世界旅游名山”是国际山地旅游联盟推动全球山地旅游高质量发展的重要品牌。

王砚

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

身体出现五信号
衰老可能已“敲门”



龙健康

认准这个“肺之良药”

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

身体出现五信号
衰老可能已“敲门”



龙健康

认准这个“肺之良药”

湖上菜园整地忙



18日，浙江省杭州市淳安县千岛湖镇坪山水域21亩生态浮岛上，工作人员正在进行冬季田间管理，清理空心菜、修整加固浮床，为换种冬季水芹做准备。淳安县持续通过增强水体净化能力提升千岛湖水质。

余剑锋

中国暂停进口日本水产品？外交部回应

19日，外交部发言人毛宁主持例行记者会。有记者问：中国向日方通报暂停进口日本水产品，您能否介绍相关细节和原因？

毛宁表示，据了解，日方

此前承诺履行输华水产品的监管责任，保障产品质量安全，这是日本水产品输华的先决条件，但是日方目前未能提供所承诺的技术材料。

毛宁强调，近期由于日本

首高市早苗倒行逆施，在台湾等重大问题上发表错误言论，引起中国民众的强烈公愤。当前形势下，即使日本水产品向中国出口也不会有市场。

央视

哈尔滨冰雪大世界开始雪雕建设前准备工作

近日，第二十七届哈尔滨冰雪大世界造雪工作启动，多台造雪机同时开启、测试运转，皑皑白雪成功从造雪机中不断飘出，轻盈地覆盖在地面上，形成一座座小雪堆。这些精心制作的白雪

将成为建造精美雪雕的“原材料”。

据了解，当雪质符合建设要求，将先被运送至东检票大厅外，用于第二十七届哈尔滨冰雪大世界首个大型雪雕——“童话小马一家”主

题雪雕的建设使用。今冬，第二十七届哈尔滨冰雪大世界将在占地120万平方米的园区内，使用40万立方米的冰和雪，为游客打造一个如梦似幻的冰雪童话世界。

张哲鑫

标题新闻

时政

★ 中国代表：日本根本没有资格要求成为安理会常任理事国

★ 第三轮第五批中央生态环境保护督察全部实现督察进驻

军事

★ 福建舰入列后首次海上实兵训练

社会

★ 充分保障体育时间 五部门印发意见实施学生体质强健计划

★ 大陆可签发一次有效台胞证的口岸数量11月20日起增至100个

法治

★ 检察机关依法对江西省人大常委会原党组成员、副主任洪礼和涉嫌受贿、滥用职权、洗钱案提起公诉

国际

★ 日本两位前首相发声 强调应坚持“无核三原则”

地球将进入小冰河期？

10月底11月初，我国多地出现大降温，让人感觉“一夜入冬”，出现“今年是最冷的一年，地球将进入小冰河期”的说法。

专家表示，这么说并不准确。从科学角度看，仅凭局部地区短期内降温，无法推断全年或全球的气候状况。其次，“小冰河期”的说法是对气候概念的误用。小冰河期是历史上确实出现过的全球性低温阶段，但其形成推断是太阳活动、火山喷发等多种因素在数十年甚至上百年间共同作用的结果，并非由某一两个冷冬所能预示。

总之，将入秋后一时的低温现象，直接等同于最冷年甚至小冰河期的到来，是缺乏依据的。科学认识气候需要长期系统的观测数据，而非个人的体感活短期的天气事件。

宗鑫

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319

